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6. ЕКОЛОГІЧНИЙ ОБЛІК  

 

6.1.Опис складу і класифікація екологічних витрат 

 

Управлінський облік екологічних витрат є одним з напрямків у рамках екологічного 

обліку. Він передбачає, в першу чергу, підготовку інформації, необхідної для прийняття 

рішень усередині організації, хоча значна частина інформації, що надається також може 

бути використана для підготовки зовнішньої звітності. 

Управлінський облік екологічних витрат – це один із сучасних напрямків 

управлінського обліку, що охоплює такі аспекти, як витрати на енергоресурси, 

водопостачання, утилізацію відходів та відведення стічних вод. Важливо відзначити, що 

управлінський облік екологічних витрат не обмежується тільки фінансовими витратами. 

Він також включає такі питання, як вигоди від співпраці з постачальниками, питання 

навколишнього середовища, і пов'язані з цим витрати, а також наслідки недотримання 

екологічних стандартів для іміджу компанії [25]. 

В управлінському обліку екологічних витрат звичайні методи обліку 

використовуються для виявлення, обліку, контролю і, по можливості, зниження 

екологічних витрат, з метою отримання вигоди для компанії поряд із забезпеченням 

охорони навколишнього середовища (втім, іноді вдається досягти тільки однієї з цих двох 

цілей). 

Відділення ООН зі сталого розвитку ввело  розмежування між двома видами 

інформації – фізичної і фінансової. Дана організація сформулювала визначення 

управлінського обліку екологічних витрат, відповідно до якого даний вид обліку здійснює 

виявлення, збір і аналіз двох видів інформації для прийняття внутрішніх рішень: 

фізичних даних, що стосуються споживання, потоків і призначення енергоресурсів, 

води і матеріалів (включаючи відходи); 

фінансових даних про витрати, прибутки і економію, пов'язаних з охороною 

навколишнього середовища [25]. 

У літературі і практиці існують різні підходи до класифікації і обліку екологічних 

витрат. Наприклад, Хансен і Мендоса (1999) відзначають, що екологічні витрати можуть 

виникати в результаті неефективного контролю якості. У зв'язку з цим вони рекомендують 

періодично подавати звіт про екологічні витрати у форматі звіту про витрати на 

забезпечення якості, у якому кожна категорія витрат буде відображена як відсоток від 

обсягу виручки або операційних витрат, щоб забезпечити можливість зіставлення 

показників за різні періоди і / або показників різних організацій. При цьому треба виділити 

такі категорії витрат: 

1) Екологічні витрати на запобігання шкоди навколишньому середовищу: вартість 

заходів щодо запобігання утворенню відходів. 

2) Екологічні витрати на виявлення і оцінку збитку навколишньому середовищу: 

витрати на забезпечення дотримання організацією нормативних вимог і добровільних 

стандартів. 

3) Екологічні внутрішні витрати, через невідповідність: витрати, що належать до 

діяльності, у результаті якої утворилися забруднюючі речовини і відходи, але не потрапили 

в навколишнє середовище; 

4) Екологічні зовнішні витрати, через невідповідність: вартість заходів, що 

вживаються після потрапляння відходів у навколишнє середовище [25]. 

З запропонованого формату звіту з розбивкою витрат по категоріях класифікації 

витрат на забезпечення якості, ясно, що визначення «екологічних витрат», дане Хансеном і 

Мендосой є досить вузьким [25]. 

Дійсно, екологічні витрати можна розглядати і більш широко. 

Існує безліч різних визначень цього терміна, і розглянути їх усі неможливо і 

недоцільно. Однак у зарубіжній практиці найбільш відомою є класифікація витрат, 
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розроблена Агентством з охорони навколишнього середовища США в 1998 р. У даному 

відомстві зазначили, що визначення екологічних витрат залежить від того, яким чином 

організація має намір використовувати відповідну інформацію. Агентство з охорони 

навколишнього середовища США виділяє чотири види витрат: 

традиційні витрати: витрати на сировину та енергоресурси, що мають екологічний 

характер; 

потенційно приховані витрати: витрати, відображені в системі бухгалтерського 

обліку, але які знаходяться в складі загальних накладних витрат; 

умовні витрати: витрати, які будуть понесені в майбутньому, наприклад, витрати на 

ліквідацію забруднення навколишнього середовища; 

іміджеві витрати: витрати, які за своєю суттю є нематеріальними, наприклад, 

витрати на підготовку звітів про вплив на навколишнє середовище. 

З іншого боку, відповідно до класифікації, розробленої Відділенням ООН зі сталого 

розвитку, екологічні витрати включають: 

витрати на охорону навколишнього середовища, наприклад, заходи щодо 

запобігання забрудненню навколишнього середовища, а також 

витрати, пов'язані з нераціональним використанням матеріалів, капіталу і праці, 

тобто з неефективністю виробничого процесу [25]. 

Ці визначення не суперечать одне одному – просто в них одні й ті ж витрати 

розглядаються з різних точок зору. 

 

6.2. Пояснення проблем, з якими стикаються підприємства при управлінні 

екологічними витратами 

 

Управління екологічними витратами набуває все більшого значення для організацій.  

Це обумовлено трьома причинами. 

По-перше, суспільство в цілому стало приділяти більше уваги охороні 

навколишнього середовища: люди стали частіше замислюватися про «вуглецевий слід», у 

багатьох країнах організована переробка відходів і т.д. Відповідно до визначення, даного 

організацією Carbon Trust, «вуглецевий слід» – це загальний обсяг викидів парникових 

газів, прямо або побічно пов'язаних з діями фізичної особи, організації, тією або іншою 

подією або видом продукції. Багато компаній зрозуміли, що можуть підвищити свою 

привабливість для клієнтів, позиціонуючи себе як екологічно відповідальні організації. 

По-друге, деякі компанії, особливо в секторах з високим ступенем індустріалізації 

(наприклад, у нафтовій галузі), несуть вельми значні екологічні витрати. Іноді їх розмір 

може складати понад 20% загальної суми операційних витрат. Такі великі витрати 

необхідно контролювати. 

По-третє, у всьому світі спостерігається стрімке посилення екологічного 

законодавства і, як наслідок, посилення покарання за недотримання нормативних вимог 

[25]. 

Управління екологічними витратами – складний процес, у ході якого підприємства 

стикаються з певними проблемами:  

По-перше, непросто дати визначення як управлінського обліку екологічних витрат, 

так і самих витрат.  

По-друге, навіть після того як це визначення сформульовано, деякі з цих витрат 

складно виявити і виділити.  

По-третє, ці витрати необхідно контролювати, але це можливо лише в тому випадку, 

якщо вони правильно визначені [25]. 
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6.3. Опис різних методів, які можуть застосовуватися підприємством для обліку 

екологічних витрат 

 

Значну частину інформації, необхідної для управлінського обліку екологічних 

витрат, можна знайти в системі обліку компанії. Детальний аналіз облікових даних 

дозволяє, як мінімум, отримати інформацію про витрати на матеріали, енергоресурси і 

утилізацію відходів. Однак проблема, пов'язана з виявленням цих витрат, полягає в тому, 

що велика їх частина відбивається в складі загальних накладних витрат. На їх виявлення 

може піти чимало часу, особливо якщо мова йде про велику організацію. 

Через те, що екологічні витрати нерідко «приховані» серед загальних витрат, 

керівництву компаній складно знаходити можливості для їх скорочення, хоча це вкрай 

важливо, враховуючи постійне посилення нормативних вимог і виснаження критичних 

ресурсів. Для того, щоб поліпшити це доцільно застосовувати такі методи обліку витрат, 

які дозволяють віднести екологічні витрати до процесів або продуктів, які призвели до їх 

виникнення. Отже, застосування методів обліку витрат за місцями виникнення є вкрай 

важливим. Тільки організувавши облік витрат за місцями  виникнення – процесами і 

продуктами – можна відповідні витрати віднести до них і зробити обґрунтований висновок 

щодо того, як продовження виробництва певного продукту, або окремий процес вплине на 

навколишнє середовище [25]. 

У 2003 р. Відділення ООН зі сталого розвитку запропонувало 4 методи 

управлінського обліку, які можуть використовуватися для обліку екологічних витрат: 

аналіз «витрати-випуск», облік витрат по матеріальних потоках, облік екологічних витрат 

за видами діяльності і врахування екологічних витрат життєвого циклу [25]. 

Аналіз «витрати-випуск» 

У рамках цього методу вхідні потоки матеріалів порівнюються з виходом продукції, 

виходячи з принципу, що загальний обсяг матеріалів на вході і на виході процесу повинен 

бути однаковий. Так, якщо було закуплено 100 кг сировини, але при цьому вихід продукції 

склав лише 90 кг, необхідно пояснити різницю в 10 кг. Наприклад, 10% цього обсягу було 

продано на брухт, а решта 90% пішли у відходи. Відстежуючи таким чином вихідні потоки 

(спочатку у фізичному, а потім і в грошовому вираженні), компанії неминуче звертають 

увагу на екологічні витрати. 

Облік витрат за матеріальними потоками 

У межах цього підходу розглядаються не тільки матеріальні потоки, а й 

організаційна структура. Цей підхід забезпечує прозорість матеріальних потоків через 

розгляд їх фізичного обсягу, пов'язаних з ними витрат і їх вартості. В рамках цього підходу 

потік матеріалів, що проходить через організацію, ділиться на три категорії: матеріали, 

системні витрати і транспортування / утилізація відходів. Потім розраховується вартість 

кожного з цих потоків і пов'язані з ними витрати. Облік витрат за матеріальними потоками 

націлений на скорочення втрат використовуваних матеріалів. Це не тільки сприятливо для 

навколишнього середовища, але також дозволяє скоротити загальний обсяг витрат 

підприємства в довгостроковій перспективі. 

Облік екологічних витрат за видами діяльності 

У рамках цього підходу внутрішні витрати розподіляються за певними центрами 

витрат і драйверами витрат, відповідно до видів діяльності, які є причиною виникнення цих 

витрат. У контексті екологічного обліку цей підхід передбачає розмежування прямих 

екологічних витрат, які можуть бути віднесені до спільних центрів витрат, і непрямих 

екологічних витрат, які, як правило, «приховані» серед загальних накладних витрат. 

Облік екологічних витрат по стадіях життєвого циклу 

Урахування екологічних витрат по стадіях життєвого циклу передбачає розгляд усіх 

екологічних наслідків, пов'язаних з виробництвом певного продукту, і, відповідно, 

належних до них витрат, на всіх етапах його життєвого циклу, у буквальному сенсі «від 

початку і до кінця» [25]. 
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